

升国旗仪式问与答(幼稚园)

问 1	幼稚园没有户外场地，未能安装固定的旗杆，如何进行升挂国旗及举行升国旗仪式？
答 1	<p>幼稚园应考虑其校舍空间、设施、环境等因素，在条件许可下尽可能参照中小学的规定升挂国旗及区旗，及举行升国旗仪式，让学生从小开始认识自己国家的国旗和国歌。幼稚园若因校舍环境所限而未能安装固定的旗杆，教育局鼓励幼稚园购置可移动式旗杆，以供升挂国旗及举行升国旗仪式。教育局已于2021年9月向所有参加幼稚园教育计划的幼稚园发放一笔过「购买国旗及可移动式旗杆津贴」，以便学校购买国旗及可移动式的旗杆，在校舍内升挂国旗及举行升国旗仪式。如幼稚园备有可移动式旗杆，即使因校舍空间、设施、环境等限制而未能在每个上课日升挂国旗和每周举行一次升国旗仪式，亦须在举办庆祝元旦日、香港特别行政区成立纪念日和国庆节的活动时举行升国旗仪式。教育局强烈建议幼稚园在重要的日子和特别场合举行升国旗仪式。</p> <p>不论使用固定或可移动旗杆在校舍内升挂国旗及举行升国旗仪式，学校须注意升降国旗的正确方法，国旗应当在直立的旗杆上徐徐升降。升起时，必须将国旗升至杆顶；降下时，不得使国旗落地。学校须确保旗帜状况良好，亦有责任让国旗在有尊严和体面的情况下</p>

	<p>展示，以及确保参与或出席升国旗仪式的所有人士遵守相关的礼仪，包括面向国旗肃立，向国旗行注目礼或以适当方式向国旗敬礼，以示对国家的尊重。学校可参阅政府总部礼宾处和教育局德育、公民及国民教育组的网页，了解有关展示国旗的资料及升挂国旗的礼仪。</p>
问 2	一支旗杆可否同时升挂国旗和区旗？
答 2	<p>每枝旗杆只应升挂一面旗帜。学校如有足够旗杆，在升挂国旗时应同时升挂区旗。国旗与区旗同时升挂时，须将国旗置于中心、较高或较突出的位置。国旗与区旗同时或并列升挂、使用时，区旗应小于国旗，国旗在右，区旗在左。列队举持国旗及区旗行进时，国旗应在区旗之前。如幼稚园只有一支旗杆，在举行升旗仪式时，必须升挂国旗。</p> <p>于室内展示国旗及区旗，在确定旗帜后方墙壁的“左”、“右”时，以人背向该墙而立，面向前方时的“左”、“右”为准。于建筑物外展示国旗及区旗，在确定该建筑物的“左”、“右”时，以人立于建筑物前，面向该建筑物前门时的“左”、“右”为准。</p>
问 3	幼稚园应何时升旗和降旗？
答 3	<p>如幼稚园每日升挂国旗，在切实可行的范围内，国旗须早晨升起，傍晚降下。在重要日子或特别场合，例如：毕业礼、水／陆运会等，学校可在当天活动开始前安排升国旗仪式。如遇有恶劣天气，可不</p>

	<p>升挂国旗。</p>
<p>问 4</p>	<p>元旦日(1月1日)、香港特别行政区成立纪念日(7月1日)及国庆节(10月1日)均属公众和学校假期，幼稚园是否必须于上述日子举行升国旗仪式？</p>
<p>答 4</p>	<p>教育局通告第 6/2024 号订明如幼稚园备有可移动式旗杆，即使因校舍空间、设施、环境等限制而未能在每个上课日升挂国旗和每周举行一次升国旗仪式，亦须在举办庆祝元旦日、香港特别行政区成立纪念日和国庆节的活动时举行升国旗仪式。由于元旦日(1月1日)、香港特别行政区成立纪念日(7月1日)及国庆节(10月1日)均为公众假期，学校可按本身的情况，安排当天或在上述日子前/后的上课日举行升国旗仪式。</p>
<p>问 5</p>	<p>幼稚园校舍空间有限，可否安排部分幼儿在活动室/大堂参与升国旗仪式，部分幼儿同时在课室或其他活动室以现场直播方式参与？</p>
<p>答 5</p>	<p>教育局鼓励学校尽可能安排全体教职员及学生亲身现场参与升国旗仪式，以提高他们的国家观念和国民身份认同。由于每所学校的校园面积、设施、师生聚集的场地等各有不同，学校应视乎实际情况作出恰当安排。如有需要，学校可同时以实体及现场直播方式进行升国旗仪式。学校亦应让不同级别的学生均有机会参与实体升国旗仪式。所有参加升国旗仪式的人士，均须遵守相关的礼仪。</p>
<p>问 6</p>	<p>学校可否以播放升国旗仪式的影片取代实体的升国旗仪式？</p>

答 6	<p>培养学生的国家观念和对国民身份的认同，是学校教育应有之责，同时是德育、公民及国民教育的一部分。幼稚园阶段，教师应帮助幼儿初步认识自己于家庭、学校、社会、国家，以至世界不同生活范畴的角色和责任。幼稚园应按幼儿的能力协助他们初步认识自己国家的国旗、国歌及国徽，从小培养他们的国家观念和国民身份认同。唱国歌和升国旗仪式是让幼儿认识国家的其中一种学习活动。幼稚园应考虑其校舍空间、设施、环境等因素，在条件许可下尽可能参照中小学的规定升挂国旗，及举行升国旗仪式，让学生从小开始认识自己国家的国旗和国歌。因此，学校应尽可能安排全体学生亲身参与升国旗仪式以学习有关规范和礼仪，并通过情境熏陶而提升学生的国家观念及对国民身份的认同。在一般情况下，学校不应以播放升国旗仪式的影片取代实体的升国旗仪式。</p>
问 7	<p>开办上午班和下午班的幼稚园，如何进行升国旗仪式？</p>
答 7	<p>一般而言，国旗须于早晨升起，傍晚降下。开办上午班和下午班的幼稚园，学校可安排两个不同的地方，分别与上午班和下午班幼儿进行升国旗仪式，然后于傍晚把两面国旗降下。如幼稚园没有两处相距较远而又合适的地方，可考虑于同一相同地方的不同位置（例如：校园中心内的两个不同位置）进行升国旗仪式，但学校须确保上述位置均可让两面国旗在有尊严和体面的情况下展示。</p>
问 8	<p>破损的国旗/区旗如何处理？</p>

答 8	<p>学校应以保持国旗及区旗的尊严和体面为前提，妥为处置破损、污损或褪色的国旗及区旗。凡国旗及区旗于某活动中使用，主办方须在活动结束后，把经使用的国旗及区旗收回保存或重用。就经使用而破损、污损、褪色或者不合规格的国旗及区旗，须交到指定回收点，由香港特别行政区政府定期统一处理。有关指定回收点的详情，可浏览民政事务总署网站</p> <p>(https://www.had.gov.hk/chs/public_services/collection_of_damaged/index.htm)</p> <p>。</p>
问 9	<p>如果幼儿是拥有双重国籍，又或是在香港居住的少数族裔人士，为何要他们「初步认识中华文化及作为中国人的身份」和学习中国国旗及国徽的知识呢？</p>
答 9	<p>国旗、国歌和国徽，是一个国家的象征和标志，任何一位公民都必须予以尊重。香港是个多元文化社会，培养幼儿由自己开始，逐步认识家庭、学校、社区、国家，以至世界，能帮助其成长与发展。居住在香港的幼儿，不论其族裔及文化背景，均可藉认识中华文化，对于香港多元文化的融合与共生加深了解，学会互相欣赏。再者，香港特别行政区是中华人民共和国不可分离的部分，身处香港特区生活及接受教育的学生，不论其族裔及文化背景，都应该理解香港社会，进而对于中华文化有初步认识，建立正确价值观，以及尊重国旗、国徽、国歌是身处国家的象征和标志。</p>

问 10	从哪里可找有关到国旗、国徽、国歌、区旗及区徽的资料?教育局又如何支援学校举行升国旗仪式?
答 10	<p>教育局已向学校发出通告第 6/2024 号，就升挂国旗和区旗、举行升国旗仪式，及将国旗、国徽、国歌、区旗及区徽纳入中小学教育向学校提供指引，其中包括课程资源和支援措施的最新资讯。此外，教育局设有「认识国旗、国徽、国歌、区旗及区徽」主题网页 (www.edb.gov.hk/sc/nationalsymbols)，为学校提供学与教参考资源，包括国旗、国徽、国歌、区旗及区徽的简介、学校升挂国旗及区旗的注意事项、升旗仪式简介、学校升旗仪式示例，以及相关資料和参考网址等。</p> <p>教育局课程发展处已在 2021 年 9 月 28 和 29 日为幼稚园的校长和教师举办两场「通过升国旗仪式提升幼儿的国家观念和国民身份认同（网上课程）」，简介升挂国旗及举行升国旗仪式的方法及注意事项等。教育局将继续举办有关升国旗仪式的工作坊，并将课程资料上载教育局培训行事历，请学校留意并提名教师参加。</p>

课程发展处

2022 年 1 月